

香港中文大學今年迎接創校60周年,以 「甲子連心,任重志遠」為主題,昨晚舉行 啟動禮,展開長達一年半的校慶活動。政務 司司長陳國基昨日主禮並致辭時指,特區政 府全力支持各間大學壯大本港人才庫,亦將 投放100億元設立「產學研1+計劃」,相信 有助發掘更多中大研發成果。中大校長段崇 智表示,大學一定會積極融入國家發展大 局,未來會進一步深化與中大深圳的合作, 為本地及大灣區內地城市的人才培育及科研 發展注入動力,亦將繼續加強國民教育,加 深學生對國家的認識,培養國民身份認同。

#### ◆香港文匯報記者 姬文風

大60周年校慶啟動禮邀得陳國基、教育局局長蔡 若蓮、創新科技及工業中中 助委員會主席雷添良、60周年校慶督導委員會主席殷 巧兒、前中大校長金耀基、中大(深圳)校長徐揚 生、60周年校慶工作委員會成員裴凡慧擔任主禮嘉 賓。大學校董及主管人員、學生、校友、教職員、業 界、政府官員 、立法會議員及合作夥伴等超過1,200人 參與盛典。

陳國基致辭時提到,中大60年來作育英才,拓展開 創性研究,設立先進科研設施等,是本地重要高等教 育學府之一。本屆特區政府全力支持各大學壯大本港 人才庫,目標在未來5年內,就教資會多間資助大學, 有六成修讀與國家「十四五」規劃下香港「八大中 心|發展相關的學科,並有三成五修讀與STEAM相

# 政府斥資百億設「產學研1+計劃」

# 陳國基:挺大學壯大人才庫 中大校長:加強培養國民身份認同

關的學科。

#### 助大學發掘更多研發成果

他表示,促進科研方面,特區政府將教資會資助的 研究院研究課程學額數目增加至2024/25學年的7,200 個,加上超額收生上限由前年的70%逐步提升至 100%,教資會資助大學可招收研究生的容量將增加超 過一半,為大學拓展科研和培育人才,奠下穩固基 礎。此外,特區政府將設立「產學研1+計劃」,激勵 產學研協作,進一步推動「從一到N」的科研成果轉

中大校董會主席查逸超表示,60周年為大學創造新 機,思考如何在香港發展新篇章中,發揮更大的作 用,貢獻國家。「無論是粵港澳大灣區發展藍圖,或 是政府鋭意把香港打造成為國際創新科技中心,都為

他強調,中大作為第一所全面進駐大灣區發展的本 地大學,定必把握一切機遇,確保人才培育及科研成 果,造福香港、國家和全球。

中大:為灣區育才科研注動力



◆主禮嘉賓為中大60周年校慶活動主持啟動禮

段崇智致辭時指,中大一定會積極融入國家發展大 局,為國家未來作出更大貢獻,其中包括未來進一步 深化跟中大深圳的合作,在人才培養和推動國家文 化,以及科研發展上共建成就。「我非常期待中大香

司目

香港文匯報記者郭木又 攝

港和深圳兩個校區能建設更緊密的合作關係。我們正 在廣東省策劃多元化建設項目的合作計劃,我們會擴 闊中大在內地的發展網絡,為本地及大灣區其他地區 的人才培育跟科研發展注入動力。」

# 教育局製繪本 培育學生對國家歸屬感

香港文匯報訊(記者 姬文 風)為幫助學校推展國家地 製作《中國地理》學與教系 列合共11套雙語有聲繪本, 備有高小版和初中版,供老 師選用

目前已經推出的4套繪本涵 況、中國的地勢、中國的河 流,以及中國的氣候。教育局 同時亦製作了相關的網上遊 戲,同學可在開始遊戲前閱讀 參考資料,輕鬆地學習國家地 理知識。

這些有聲繪本介紹了不少 實用的國家地理知識,供學 生了解。在高小版的「氣候 萬花筒」有聲繪本中,以避 暑為切入點,介紹國家各地 的氣候差異,例如在冬季各 地溫差明顯,廣州2019年平 均氣溫大約是攝氏15度,北 方天氣則寒冷得多,哈爾濱 的氣溫甚至會降至攝氏零下 13度。

另一高小繪本「地勢三級 跳」,則介紹了國家地勢稱之 為「三級階梯」,由西向東逐 級而降,其中香港是位於地勢 的第三階梯裏面,第三階梯主 要是由平原和丘陵組成。

#### 每完成一遊戲可獲獎章鼓勵

教育局局長蔡若蓮昨日於 Facebook專頁介紹有關繪本, 提到局方也製作了與這4個主 題相關的線上遊戲,每完成一 個小遊戲,可以獲得一枚「地 理之星」獎章作為鼓勵。



教育局製作《中國地理》學與教系列的雙語有聲繪本,備有高小版和初中版。局方亦製作了相關 的網上遊戲,讓學生輕鬆地學習國家地理知識。 蔡若蓮 Fb 圖片

#### 國史教育中心校長: 中史應列高中必修科

香港文匯報訊(記者 姬文風)目前的初中 中國歷史科是獨立必修科,高中則仍屬選修 科,該科的總報考人數今年只有5.938人。國 史教育中心校長、全國政協委員何漢權昨日 接受電台訪問時強調,國民教育的根本是中 國歷史,認為中國歷史有需要在高中獨立成 必修科。他指出,本港學生認識「一國兩 制」下的「一國」歷史有其重要性,如在討 論中美關係等議題時,若不了解發展過程, 不從第一頁開始看下去,單憑中間抽一些來 看,會令討論片面和失真,容易誤判形勢,

因此應多加鼓勵學生研習中史。

何漢權認為,學生除了學習歷史進程,亦 應了解中國文化,因中國歷史源遠流長,包 含文化、多元民族、共融等討論,是寶貴的 學問,應該由學校開始推廣,令學生更認識 中國歷史。

何漢權本身亦為港大中國歷史研究文學碩 士課程同學會會長,他分享會方每年都會舉 辦「香港青年史學家年獎」,均獲不同學校 支持,相信學界對比昔日更加重視中國歷

# 自訂車牌「R」拍賣 2550萬成交歷年第二貴

車牌「R」以2,550萬元成交,成為歷來第二貴的車牌,僅 次於2021年以2,600萬元成交的「W」。

運輸署今次放出49個號碼公開拍賣,當中不乏好意頭號 碼,現場競投氣氛激烈。帶發財意頭的「TT888」以28萬 元成交,帶「29」旺人緣數字的「292」以開價85萬元落 槌。自訂車牌「R」底價5,000元,至少經過拉鋸59口價, 幸運兒最終由一名手持叫價編號牌「123」的女士以2,550萬 元投得。她與競爭對手拉鋸共59口價,最終以高出底價 5,099倍的金額投得。

翻查資料,運輸署十大最貴自訂車輛登記號碼以2021年 拍出的「W」車牌為榜首,當時經過119口叫價,以破紀錄 2,600萬元成交,成交價是底價的5,200倍。榜眼位置則有今 次「R」車牌以50萬元差距居第二,代表勝利的「V」車牌 以1,300萬元成交價落至第三。

## 公院停用兩款氧氣流量計

香港文匯報訊 醫管局發言人昨日公布,公立醫院停用兩款氧氣 流量計。醫管局近日接獲醫療儀器生產商Therapy Equipment Limited的安全風險通報,該公司生產的其中兩款氧氣流量計可能出現 潛在風險,在設定流量低於每分鐘兩公升時,流量有可能在短時間

醫管局非常重視事件,隨即向供應商了解及諮詢局內呼吸系統科 專家意見。專家評估事件對病人構成的潛在風險後,建議醫管局停 用該兩款氧氣流量計。醫管局考慮專家意見後,已全面停用有關流 量計。該兩款流量計分布於各醫院聯網,合共約4,000個。

醫管局指出,確定事件中沒有病人受影響,公立醫院現時有足夠 其他型號的流量計及製氧機作替代,公立醫院的氧氣治療及臨床服 務亦維持正常。醫管局會按照合約規定向供應商嚴肅跟進事件。

醫管局已通知所有醫護人員有關安排,並已提醒醫護人員要特 別注意使用氧氣治療病人的情況,在設定氧氣流量時,亦需按病 人情況作出合適調校。呼吸系統科專家同時評估病人轉用其他型 號流量計或以製氧機作替代的安排,相信安排能有效減低病人的風



◆海南港澳青年創新創業服務中心昨日在港舉辦座談會,冀吸引港青到海 南投資興業,加強瓊港合作。 香港文匯報記者子京 攝

香港文匯報訊(記者 康敬)由 香港海南社團總會籌建的海南港澳 青年創新創業服務中心於去年12 月底在海口市揭牌,至今已經吸引 數十家港澳青年企業成功申請入 駐。該中心昨日在港舉辦座談會 與有意向到海南投資、創業的香港 青年介紹服務中心的職能,並探討 香港與海南的互補優勢及產業落地 機遇,冀加強瓊港澳交流合作。與 會者表示,香港的零售貿易業可把 握海南會展業發展的機遇。據悉, 海南省政府官員將於本月15日抵 達香港開展招商引資活動。

該服務中心主要圍繞三項職能開 展工作,包括信息交流互通、活動 企劃和服務落地。香港海南社團總 會常務副會長、該服務中心秘書長 周士雄昨日接受香港文匯報訪問時 表示,不到兩個月,中心已有超過 30家港澳青年企業入駐,中心希望 打造成為港澳創業青年赴瓊第一 站,為其提供一站式的服務。同 時,兩地全面復常通關後,瓊港人 員的線下交流將有序推進,今年將 組織多個交流考察團,讓港人更加 了解海南的創業、投資環境,並針 對不同行業背景的人士打造相應的

交流計劃

座談會上,已入駐服務中心的香 港創業青年分享經驗。在海南從事 醫療行業的莫豪東直言,初到內地 創業確實會遇到兩地文化差異帶來 營商環境的人能提供幫助和指導的 話,創業者會少走很多彎路,從而

#### 冀藉落地機遇擴瓊港合作空間

多位香港商貿、文體界人士亦參 與座談,希望交流行業相關的落地 機遇,擴大瓊港合作空間。

該服務中心招商運營總監吳坤 仲表示,海南的會展業發展蓬 勃,香港的轉口貿易發達,「在 海南,會展消費是傳統消費額的 2倍多,希望香港食品零售等貿 易行業可以把握海南會展業發展 的機遇。」

專業服務方面,吳坤仲説,海 南已明確要加快推動向香港開放專 業服務業市場,建立長期穩定的合 作關係。他認為,金融、法律、文 體等有關的香港專業服務業在海南 將有極大的發展空間。

### 「Chill 創人生」開班 探討灣區遊戲產業發展

香港文匯報訊 劇本殺與狼人殺橫掃 全球華人社區,深受青少年歡迎。在大 灣區共同家園青年公益基金贊助下,香 港五邑總會於今年上半年舉辦首個以 「大灣區社交遊戲」為主題的青少年培 訓計劃「Chill 創人生:大灣區文旅創遊 人企劃」,開班儀式暨首節課堂昨日在 YO Place 多功能活動室開課,題目為 「大灣區遊戲產業市場的發展」。

立法會議員梁熙出席開班儀式,他從 「Chill」字説起,意思從原來的寒冷演 變成型酷,昔日社會對遊戲的印象亦從 「玩物」走到「創業」。他説,每個時 代都會產生新機遇,大灣區無疑是當前 香港青年的新機遇,希望學員能夠好好 把握。

據悉,計劃分為遊戲主持、劇本創作 及遊戲創業三個專業領域,活動場地貫 穿香港、澳門、珠海、江門四個大灣區 城市,更混合多元教學模式如課堂、考 察和實習,合共99學時的培訓班。

為保證培訓質素,計劃獲得暨南大學 和五邑大學支持,工作小組特別邀請青



◆「Chill 創人生:大灣區文旅創遊人企 劃」開班。

年學者林嘉良博士擔任課程總監,秘書 處去年更舉辦逾100場社區劇本殺累積

學員將於4月上旬分別前往江門、珠 海學習,將成為通關後首批青年到大灣 區進行系統培訓;踏入5月,計劃將開 放香港、澳門、江門、珠海等大灣區城 市供學員短期實習活動。計劃推出後獲 青年和老師歡迎,不但於短時間內招滿 36名學員,老師更認為計劃可以補充生 涯規劃大灣區最新的創業及就業內容。